

# 文化周报

主编:吴昌勇  
执行主编:陈 曦  
邮箱:akrbwhzm@163.com  
本版编辑:陈 曦

刊头题字:张思成

## WEN HUA ZHOU MO



8月2日，  
中国队球员朱婷(上)在比赛中进攻。  
新华社记者 黄宗治 摄

## 朱婷和她的父亲

孔明

上表现不俗，被省青年女子排球队主教练詹海根相中，将她招到了自己麾下。不久，她又进入中国少年女子排球队。从此，她不但不再需要父母负担学费了，而且还有了津贴。她把津贴全存下来，给她爸爸还债。

2012年，朱婷又被选入国家青年女子排球队。此时的朱婷信心满满，她向她爸爸承诺：“爸，以后别这么拼了，家里10万外债交给我来还，相信我有这个能力！”此时站在一起，朱婷的个子已经超过她爸爸的一米八六。

2013年6月，世界青年女子排球锦标赛在捷克布伦诺举行，中国青年女子排球队在时隔18年后再次夺魁，朱婷荣膺最佳得分、最佳扣球和MVP三项大奖，身价在一瞬间陡升。赛后，国家女排主教练郎平将朱婷招入国家队。至此，可以说正神归位，朱婷得其所哉，所以幸哉；虎归大山，所以如虎添翼。此后她所获得的荣誉举世瞩目，就无须我赘述了。

有一个细节感人至深：朱婷进入国家队后，被郎平誉为“国内30年才出一个的排球天才”。朱婷已长到一米九五，但是偏瘦，训练时间一长就体力不支。她爸爸听说营养跟不上，需要补充蛋白粉，就将家里新收的玉米卖了，买了4罐蛋白粉，又带上家里积攒的200枚土鸡蛋，驾驶自家的农用三轮车，走了三天三夜，行程800公里，送到北京女儿的训练基地。一路上的艰辛可想而知：渴了，到路边小饭店讨一碗水喝；饿了，靠自家的大饼、榨菜充饥；天黑了，就和衣躺在农用车上。接过鸡蛋和蛋白粉，朱婷鼻子眼睛都是泪。

还有一个细节催人泪下：2016年9月5日，朱婷意外地从妈妈褥子底下翻出了晶体置换手术病历，当然要追问，她爸爸这才向她道出了瞒她的原委：这年春节，朱婷回家探望父母，当地官员准备派专车送她，被她婉拒。其时，她爸爸开着那辆农用三轮车已等候多时了。她跳上了三轮车，和她爸爸“突突突”回家了。其后，当地官员突发奇想，决定将那辆三轮车永久收藏。车被开走时，朱婷说：“爸，我想再坐一次你的三轮车。”她爸爸就发动了那辆早已破旧不堪的三轮车，载着女儿，围着村子兜风一般转了三圈。

如今的朱婷今非昔比，如今的朱婷她爸爸自然苦尽甘来。朱婷的身价已难以想象，前途更是不可估量。她给爸爸她妈在县城买了一套三居室，还添置了一辆桑塔纳轿车。她不打算让她爸妈再种地、修车了，却被她爸爸拒绝了。她爸说：“我和你妈是农民，还是离不开土地。”她爸爸希望她回馈社会，她就捐资为乡亲修了一条20公里的柏油路，并捐建了一所养老院。她和她爸爸被成千上万的网友誉为“最美最有爱心的父女”。

朱婷和朱婷她爸的故事不但励志，而且发人深思：不但感人，而且鼓舞人心；不但可以做标杆，而且可以做一面镜子，照耀世道人心。朱婷曾对她说：“爸，你虽是农民，没有文化，但在我心里最伟大！”她爸闻言，泪涌双目。她爸说：“爸是普通人，能为你做的也只有这些。”我想说：能做到这些，有几人呢？

最让朱婷难忘的，就是她爸爸那辆农用三轮车。那是朱婷一家人的交通工具。朱婷在体校

上学时，来回接送，她爸爸都开那辆农用三轮车。她爸爸听说喜欢吃家里的馒头和咸菜，此后每逢周六凌晨两点，必开着那辆农用三轮车，颠簸近100公里，赶往体校，带着20个馒头和一罐咸菜，偶尔还带点炒熟的肉丝。到体校后，天还未亮，她爸爸就趴在方向盘上睡两个小时，等女儿起床后，才将馒头和咸菜送到女儿宿舍。朱婷将馒头和咸菜贴近鼻子说：“爸，真香！”这一句话是对她爸爸一路劳顿的最高奖赏，她爸爸舒心的喜悦全写在了脸上。有一次天降大雨，道路泥泞，泥水溅得满衣服满脸。她爸爸怕丢人，就躲进厕所里，把脸和棉衣、棉裤上的泥点全洗去，这才干干净净去女儿宿舍。棉衣、棉裤湿透了，又经寒风吹了一天，她爸爸回到家就发高烧，病倒在床了。让她爸爸没想到的是，女儿说喜欢吃家里的馒头和咸菜，其实是为了省钱。几年后，朱婷将从嘴上抠下来的2000元生活费交给了她爸爸，感动得她爸爸没忍住，当着女儿面落泪了。

关于那辆农用三轮车，感人的故事还有一个插曲：2015年9月，第十二届女子排球世界杯在日本举行，中国女排在时隔11年后重新走上了金牌领奖台。凯旋归国，朱婷回家探望父母，当地官员准备派专车送她，被她婉拒。其时，她爸爸开着那辆农用三轮车已等候多时了。她跳上了三轮车，和她爸爸“突突突”回家了。其后，当地官员突发奇想，决定将那辆三轮车永久收藏。车被开走时，朱婷说：“爸，我想再坐一次你的三轮车。”她爸爸就发动了那辆早已破旧不堪的三轮车，载着女儿，围着村子兜风一般转了三圈。

如今的朱婷今非昔比，如今的朱婷她爸爸妈妈自然苦尽甘来。朱婷的身价已难以想象，前途更是不可估量。她给爸爸她妈在县城买了一套三居室，还添置了一辆桑塔纳轿车。她不打算让她爸妈再种地、修车了，却被她爸爸拒绝了。她爸说：“我和你妈是农民，还是离不开土地。”她爸爸希望她回馈社会，她就捐资为乡亲修了一条20公里的柏油路，并捐建了一所养老院。她和她爸爸被成千上万的网友誉为“最美最有爱心的父女”。

朱婷和朱婷她爸的故事不但励志，而且发人深思：不但感人，而且鼓舞人心；不但可以做标杆，而且可以做一面镜子，照耀世道人心。朱婷曾对她说：“爸，你虽是农民，没有文化，但在我心里最伟大！”她爸闻言，泪涌双目。她爸说：“爸是普通人，能为你做的也只有这些。”我想说：能做到这些，有几人呢？



9月29日，中国队主教练郎平(右)和球员朱婷在颁奖仪式后合影。 新华社记者 朱炜 摄

## 删繁就简三秋树 领异标新二月花

吴纯宝 书



充满人文情怀的纬度美学书苑分馆。



茶香书香交融萦绕的正阳酒店休闲读吧。

## 社会化合作让书香充盈白河城乡

通讯员 赵诗武

一个国家级深度贫困县，正值精准扶贫关键期，要做的事情和要用钱的地方太多，能在同一天有三处环境优美、温馨舒适、有格调、有品味、有情怀的阅读空间揭牌，免费向读者开放，实属不易。每每谈及于此，人们都感慨开展社会化合作，变独唱为合唱，对于书香建设、对于公共文化服务建设的重大推动作用。

这是发生在素有“秦头楚尾”之称的白河县的事：白河县图书馆在当地网红景区桥儿沟成立了衷家大院文化驿站，在四星级酒店正阳大酒店成立了休闲阅读吧，在文化广场纬度美学书苑成立了县图书馆分馆。这是白河县图书馆大胆探索尝试社会化合作、践行文旅融合所取得的新成果。

这次成立的衷家大院文化驿站坐落于白河县文化旅游4A级景区桥儿沟，古朴大气的明清建筑、古色古香的内部装修、温馨舒适的阅读环境，是往来游客理想的心灵驿站；正阳大酒店休闲阅读吧位于酒店一楼大厅，简洁明快的阅读设施和茶香四溢的品茗吧相融合，为住店客人提供“碎片化”阅读空

间，在等待中滋养身心，在茶香中享受生活；纬度美学书苑分馆位于县城中心，创意优雅的室内设计、浩瀚如海的书刊杂志、宁静怡人的创作空间，为读者创造了修身养性、提升自我的最佳场所。

自今年9月开门迎客以来，这三个新增的公共文化空间受到市民和游客的欢迎，人气与日俱增，成为当地网红打卡地，一时间也被业界广泛关注。

为深入推进国家公共文化服务体系示范区创建工作，白河县图书馆在经费十分紧张的窘境下，在全力以赴做好阵地服务和行政体制内总分馆建设的同时，利用已有馆藏资源和专业技术优势，积极探索与社会各界广泛合作共建，努力打造遍布城乡、不拘一格的馆外阅读服务点，使广大读者享受到便捷优质的公共文化服务。

白河县为国家深度贫困县，为有效缓解政府在阅读设施上投入不足、布点上不到位造成广大群众读书看报不便的问题，该馆自2015年以来，适时适地、主动出击，与社会各界广泛合作，先后在狮子山社区、冷水镇留守儿童托管

中心、县政务大厅、县人民医院、县监狱、县消防大队、秦楚建设有限公司、桥儿沟书友会、海森林教育机构、珠江大酒店等17处共建了馆外阅读服务点。共建模式大致为对方提供文化空间和服务人员，图书馆提供图书资源和技能培训。共建地点大多为人员较多或人流量较大、有强烈阅读需求的企业事业单位、星级酒店、A级景区等，单位法人重视文化工作，深知共建后能提升单位的文化品位，也愿意为公共文化服务做出贡献。

实践证明，公共图书馆利用丰富馆藏资源和专业技术优势与社会各界广泛开展合作共建活动，能够减轻政府压力，有效拓展公共文化服务的广阔空间，特别是将图书馆(室)建到群众身边，由于触手可及，所以培养大家养成了良好的阅读习惯，切实增加广大人民群众的文化福祉。通过数据测算和民意调查显示，该县遍布城乡、便捷优质的馆外阅读服务点的服务效能已远远大于有限的体制内阵地服务。

安康市创建国家公共文化服务体系示范区